# 17岁中专生姜萍刷屏背后

爆冷杀入全球数学竞赛决赛,她能否被优质高校"破格录取"

#### 自学《偏微分方程》 已达数学系本科生水平

6月13日,2024阿里巴巴全球数学竞赛 公布决赛名单,江苏17岁的中专生姜萍以 第十二名的成绩晋级。记者注意到,进入 决赛的前20名选手中,除了姜萍,其他人 均来自北大、清华、剑桥等知名高校。

公告显示,801名进入决赛的选手来 自17个国家和地区,平均年龄22岁。江苏涟 水中等专业学校女生姜萍预选赛拿到93 分,是这项赛事举办以来第一位进入决赛 的中专在读生。

据介绍,姜萍的专业是服装设计。她对 数学的敏锐从初中开始,进入高中后,她的 数学成绩引起数学老师王闰秋的注意,建议 她从同济大学的《高等数学》开始,当她对其 中复杂的证明感到困惑,老师又推荐了谢惠 民的《数学分析》。在研究多元微积分的过程 中,姜萍又遇到困难,开始学习《偏微分方 程》。凭借手机翻译软件和一本《英汉小词 典》,她已经自学了三分之一。如今,她已经 达到了数学系本科生的水平。

#### 参赛只为证明 "女生学数学也可以挺棒的"

在姜萍眼里,数学无处不在。学习服 装要画的时装画和制图,衣服的制作和裁 剪,在她看来都跟数学有关。比如她最喜 欢也最擅长偏微分方程(PDE),就跟服装 设计的画图有相通之处,"它们的对称性 。在服装作画的时候突然冒出来 太美了 的设计灵感有时候来自数学。

参加"阿里数赛",对她来说是个意 外。王闰秋告诉她比赛没有门槛,鼓励她

刚开始姜萍没什么自信,自己默默去 刷了一遍去年的比赛题,然后抱着试试的 心理报了名

姜萍表示,报名参加此次竞赛,自己一 开始是没有想过那么多的,"但我觉得这说 不定是一个能够证明自己的机会,我想自己 的能力能够展现出来,被别人看见"

预选赛的两天里,她除了吃饭、睡觉, 其余时间都在答题,只为证明"女生学数 学也可以挺棒的"

虽然在数学领域的表现非常出色,但 姜萍对服装专业更感兴趣,希望未来能进 入浙江的一所大学进修服装设计。无论未 来选择哪条路,这两者都会继续在她的生 活中占据重要位置。

"如果学习服装设计是我的plan a,那 探索数学世界便是我的plan b,希望我的

近日,一则关于"中专生晋级全球数学竞赛决赛"的消息引发关注。17岁女孩姜萍爆火 网络之后,多所高校发微博,向姜萍表示祝贺并欢迎报考。记者也注意到,在一众表示祝贺 的高校中,都慎重表态网友所期待的"破格录取"问题。

姜萍能否圆梦大学?记者与江苏省教育主管部门确认后了解到,姜萍的未来并非只有职 教高考一条路,通过普通高考、强基计划等途径,姜萍同样拥有公平公正公开的竞争机会。



姜萍在做数学题。 图源:阿里巴巴达摩院

plan b也能被看见。"她说。

#### 参加完普通高考 专业选择"海阔天空"

姜萍的数学天赋和能力,受到了全网 的关注和热议,同济大学、江苏大学、东华 大学都发微博向姜萍表示了祝贺

"姜萍能否就读优质高校,有没有可 能被破格录取"的相关话题也引发了大量 网友的讨论和猜测。此前,在其他媒体的 报道中,姜萍的未来被定型在了"职教高 考"的范围内。据媒体报道,姜萍的数学老 师介绍,由于专业限制,她只能就读于江 苏省内的三所高校,最好能申请到常熟理 工学院。

事实上,姜萍的未来升学,远不止职 教高考这一条路。江苏省教育主管部门相 关负责人告诉记者,通过职教高考进江苏 的本科院校,是大多数有意升学的中专学 生都会经历的过程。姜萍同样有报名参加 普通高考的机会。等到姜萍来到中专三年 级,完全可以和普诵高中的应届毕业生一 样,报名参加普通高考。

根据江苏省教育考试院发布的《江苏 省2024年普通高校招生考试报名办法》, 具有本省户籍且同时符合下列条件的人

员,可以申请参加普通高考报名:①遵守 中华人民共和国宪法和法律;②高级中等 教育学校毕业或具有同等学力;③身体状 况符合相关要求。

其中,姜萍就读的涟水中等专业学校, 便符合报名条件第二条中的"高级中等教育 学校"范畴。如果姜萍的户籍、身体状况符合 高考报名条件,那么在她中专毕业时,便具 备了报名参加江苏普通高考的资格。

若姜萍顺利通过高考报名,并参加了 江苏普通高考和学业水平相关考试,她便 和其他普通高中毕业的高考生一样,同样 可以通过自己的普通高考考分,填报心仪 院校的专业,通过高招投档和录取,考入 理想的大学。通过普通高考路径,姜萍的 专业选择面会更大,只要高考成绩符合院 校和专业的录取要求,进入心仪高校的数 学类专业就读不是奢望。

#### 有机会报名"强基计划" 但高考成绩须达线

对于各界普遍关注的"强基计划"等 特殊类型招生形式,记者也逐一做了求 证。在北京大学、清华大学、南京大学等多 所高校的招生简章上,对于强基计划的报 名条件有着清晰的界定。如北大写明,"各

省(自治区、直辖市)符合2024年全国普通 高等学校招生统一考试报名条件,有志于 服务国家重大战略需求且综合素质优秀 或基础学科拔尖的学生均可报名。"南京 大学2024强基计划招生简章写道,招生对 象为"各省(区、市)符合2024年普通高等 学校招生全国统一考试报名条件,具有强 烈的专业兴趣,综合素质优秀,基础学科 拔尖,并有志于将来从事相关领域科学技 术工作的学生。"

简言之,对数学学科拥有强烈兴趣的 中专学生姜萍,只要具备了高考报考资 格,同样可以报名"强基计划",如果报名 材料通过"强基计划"资格审核,一样可以 参加"强基计划"的测试。

但值得注意的是,想要通过"强基计 划"考入心仪高校的数学专业进一步深 造,姜萍仍然需要参加普通高考,且高考 成绩须达到江苏省特殊类型招生控制线。

另外,清华大学"丘成桐数学科学领 军人才培养计划"和香港大学的入学都未向 姜萍"关上大门",她的未来将有多元选择。

#### 阿里数赛已连续举办六届 姜萍正备战22日的决赛

由阿里巴巴公益、达摩院举办的阿里 巴巴全球数学竞赛,以不设报名门槛、趣 味十足著称,已连续举办六届。每届比赛 最终选拔出35名金银铜牌获奖者,以及若 干优秀奖,金奖得主能拿到3万美元奖金。 "北大韦神"韦东奕是首届赛事的金奖得

今年阿里数赛首创AI挑战赛,吸引了 来自全球知名高校院所与企业的563支队 伍报名,其中00后占比超50%。AI最高分仅 为34分,无缘决赛

今年的决赛将于22日0时至24时举行, 选手可选择任意连续的8小时作答。目前,姜 萍正在做决赛准备,其所承受的压力可想而 知。阿里巴巴全球数学竞赛往届一名金奖得 主告诉记者,决赛题难度比初赛高得多,时 间也更加紧张。此外,姜萍所选的分析与方 程赛道,都是全球顶尖竞赛高手,竞争非常 激烈。此前也有报道指出,如果说该竞赛的 预赛相当于本科水平,决赛则相当于数学专 业博士资格类考试。

对于一名没有接受过大学教育的中 专女生,无论其能否在决赛中获取优异成 绩,姜萍已经证明了其出色的数学才能。 随着职普融通的继续推进,相信姜萍和更 多的"姜萍"能够通过公平公正公开的招 考路径,在追求梦想的道路上越走越远, 取得更大的成就。

综合央视网、新华日报等

■评论

## 姜萍爆火,我们最应该关注什么?

### 大众日报·大众新闻客户端 记者 周学泽

在姜萍刷屏的同时,观察她的成长经 历,发现她确实有天赋,但今天的爆火也不 是说有十分的必然性,这也是我们最需要 关注的地方。

第一,专业人才的成长,天赋起着重 要的基础性作用。从最初的报道看,姜萍 是从初中时候开始,发现自己的数感特 别好。姜萍老家万民村的一位吴姓负责 人说:"姜萍和我孙女是小学同学,姜萍 从小学四年级的时候,数学天赋就显现 出来了。"这说明,姜萍从小就有数学天 赋。当然,姜萍读书也比较努力,她花了 两年自学全英文偏微分方程,边学习数

学边查阅英文字典,本子上写满密密麻 麻的笔记。

第二,人才成长常常离不开千里马 和伯乐的相遇相识,好的老师就像灯塔, 不但能减少弯路,最重要的是能将人才 引导出弯路。

姜萍幸运地遇到了数学老师王闰秋。 王闰秋本身也是高材生,毕业于江苏大学。 也是今年阿里数赛的参赛选手,今年的预 赛名次是全球125名。王闰秋发现了姜萍的 数学天赋,平时给予针对性的专业指导,并 且熟悉阿里数赛流程,这就使姜萍顺利走 向了成功之道,留下一段"弟子不必不如 师,师不必贤于弟子"的佳话。

第三,人才成长有一个机遇问题,也

有一个选择问题。某一个选择会带来好 或差的"相遇",就会从好的方面或坏的 方面影响人生。有的选择,能提前预知好 或坏;但也有很多选择,不能提前预知好 或坏

和外界猜测不同,姜萍并非因偏科,被 迫就读中专。近日,有报道称,据与姜萍同 村的村民介绍,姜萍的姐姐此前也就读于 涟水中专,成绩优异,刚参加完高考。受姐 姐影响,考虑到家庭经济负担等多种因素, 原本已考上普通高中,并参加完军训的姜 萍,转学至涟水中专。

综合观察,姜萍入中专,是她自己的选 择。回头看,因为在涟水中专遇到好老师王 闰秋,所以姜萍当初的选择没有影响自己 的成长,但如果没有遇到王闰秋呢?恐怕就 只能另说。当然,姜萍十分喜欢自己的服装 设计与工程专业

姜萍今天依然处在选择中,比如她 梦想的大学是浙江大学。这次预赛成功 后,江苏大学、同济大学、东华大学、常熟 理工学院、厦门大学、中国人民大学等多 所高校,都发文为姜萍庆祝,并欢迎她报 考本校。好在,姜萍已经站到新的起点, 身边还有良师指引。

从学校和社会的角度来看,选才、育 才,亦需一套健全的体制机制。不让人才埋 没,是一项起码要求,要尊重教育规律,要 有发现人才的慧眼,磨石为玉,炼铁为剑, 让每一个人才发出最亮的光彩。